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Проблема дослідження особливостей адаптації 

іноземних студентів до умов життя та навчання в Україні є 

особливо актуальною в сучасних умовах формування 

міжнародної освітньої системи. 

У сфері освіти проблема зіткнення культур 

спостерігається дуже виразно. Кількість іноземних студентів, 

які бажали здобути освіту в Україні, збільшувалася з кожним 

роком, особливо помітним був цей ріст у 2015-2021 рр. І 

перед Харківським національним медичним університетом 
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постало гостре питання, як успішно навчити та соціально 

адаптувати потік іноземних студентів. 

Етапи адаптації іноземних студентів до нового мовного, 

соціокультурного та навчального середовища такі: входження 

до студентського осередку, засвоєння основних норм 

міжнародного колективу, формування стійкого позитивного 

ставлення до майбутньої професії, подолання «мовного 

бар'єру», посилення почуття академічної рівноправності. Для 

студентів основне значення має соціально-професійна 

адаптація, рівень якої залежить від об'єктивних та 

суб'єктивних причин. До суб'єктивних причин належить 

рівень готовності до сприйняття навчальної інформації, що 

передбачає наявність мотивації до навчання, володіння 

навичками самостійної навчальної діяльності та 

лінгвістичним апаратом для засвоєння професійної 

інформації та емоційно-вольову компоненту [3,5]. 

Іноземні студенти різних країн репрезентують різні 

етнічні групи. 

Викладачам доводиться працювати з християнами 

(католики та православні), мусульманами різних течій (шиїти 

та суніти), буддистами, зороастрійцями, індуїстами. Різний 

релігійний світогляд, культурне виховання, різні системи 
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освіти та різний рівень підготовки, різні вікові діапазони - все 

це обумовлює надзвичайну неоднорідність аудиторії та, у 

свою чергу, значно ускладнює роботу викладача [1,2]. 

Аналіз робіт, присвячених проблемі соціальної 

адаптації особистості в інокультурному средовищі, показав, 

що недостатньо вивчено питання внутрішньоособистісних 

змін, що відбуваються при різкій зміні всієї життєвої ситуації 

людини, яка постає перед проблемою вибору мотивів, 

орієнтації власної поведінки. 

Більшість іноземних студентів ХНМУ приїхали з 

арабських країн. Однак і всередині арабської аудиторії є 

істотні відмінності в загальній культурі та здібностях до 

навчання між вихідцями з різних арабських країн. Досвід 

показує, що здібності до навчання у арабських студентів 

різних країн також різні. 

Студенти з Марокко, Алжиру та Тунісу в основному 

вміють вчитися набагато краще за студентів з інших 

арабських країн. Це пояснюється збереженою в цих країнах із 

часів колонізації французької системи освіти. Знання 

іноземних мов допомагає легко сприймати на слух 

іншомовну інформацію. Такі студенти старанні, вміють 
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працювати самостійно, що позитивно впливає на результати 

навчання. 

Неспокійна політична обстановка в Іраку, Палестині, 

Афганістані, Лівії, Ємені та інших країнах арабського світу 

надзвичайно негативно відбивається на психічному стані 

студентів із цих країн, а також на їх здібностях до навчання. 

Ці студенти імпульсивні, швидко долучаються до будь-якої 

навіть малоконфліктної ситуації, але, на жаль, важко 

налаштовуються на сприйняття та обробку інформації. 

Релігія відкладає свій відбиток на освіту арабських 

студентів. Араби, які сповідують Іслам, по-різному здатні 

сприймати і засвоювати науковий матеріал. Особливо це 

стосується медичних дисциплін. Іслам забороняє зображати 

людину, гріхом є вивчення її внутрішньої будови. У країнах, 

де досі сповідується ортодоксальний Іслам (Саудівська 

Аравія, Судан), анатомія людини практично не вивчається. 

На підсвідомому рівні вони заперечують науку та пізнання як 

такі. 

Анкетування показало, що соціально-адаптаційні 

проблеми є найболючішими: лише 10% респондентів не мали 

труднощів у перші місяці після приїзду на навчання до 

України. Основні труднощі, на які вказали іноземні студенти, 
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це побутові проблеми, незнання українських законів, 

кліматичні умови, бюрократія під час реєстрації, мовний 

бар'єр. 

На процес пристосування іноземних студентів впливає 

багато факторів. У тому числі й індивідуальна психологічна 

гнучкість, особливості рідної культури, релігійні 

переконання, мовні здібності (у зв'язку з тим, що студенти 

навчаються англійською мовою, легше адаптуються ті, хто 

добре нею володіє) і навіть стать і вік: найбільш успішно 

адаптуються чоловіки віком від 20 до 25 років. 

На думку іноземних студентів, серед домінуючих 

факторів успішної адаптації – на першому місці стоїть 

наявність добрих друзів та знайомих (45%). Важливо 

відзначити, що хоч майже третина респондентів (34%) не 

змогла дати чіткої та визначеної оцінки своїх взаємовідносин 

з викладачами, більш як половина опитаних характеризує ці 

відносини як добрі та позитивні. У 52% іноземних студентів  

складаються дружні відносини з українськими студентами, у 

39% - приятельські, приязні і лише 9% відчувають певну 

напруженість у відносинах. 

У всіх сферах адаптації у 3-4 рази більше іноземних 

студентів – юнаків, ніж дівчат, мають проблеми, проте 
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спілкування з одногрупниками однаково складне для 

представників обох статей. На відміну від дівчат, юнакам 

сподобались люди, які проживають у нашій країні, 

незалежність та самостійність, інший спосіб життя, наявність  

земляків (по 100%), навчання (90%), тоді як дівчата віддали 

перевагу культурі, погоді та пам'яткам міста Харкова . 

Найважливішою умовою успішної роботи з іноземними 

студентами є створення студентського самоуправління серед 

іноземних студентів. 

Оскільки соціальна адаптація пов'язана з успіхами у 

навчанні, психологічним комфортом, задоволеністю 

особистості професійним вибором, ступенем її включення до 

соціокультурного простору університету, участь у соціально- 

культурній діяльності є важливою ланкою для здобуття 

освіти у вузах України. 

Аналізуючи та узагальнюючи вищезгадане, можна 

констатувати, що головне у роботі з адаптації іноземних 

студентів - це: 

враховувати національно-психологічні особливості 

студентів під час виборів засобів психологічного впливу на 

представників різних регіонів; 
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використовувати педагогічні засоби, що сприяють 

швидшій адаптації іноземців до нового соціокультурного 

середовища та нової педагогічної системи. 
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